

居家情形下地方性本科院校在线教育现状分析及应对策略

林琳,李文艳

(唐山学院外语系,河北 唐山 063000)

摘要:在“停学不停课”的背景下,在线教学勇挑重担,承担起传统课堂的教学任务。在近3个月的实践中,在线教学面临前所未有的机遇,同时也暴露出一些问题。本文旨在分析居家情形下地方性本科院校在线教育现状,并提出应对策略。

关键词:居家隔离下;在线教育;现状;应对策略

在线教育是运用互联网等现代信息技术进行的新型教育方式,居家使在线教育成为了这一时期重要的教学方式。

1 现状分析

(1)不同地区和不同学校之间差异加大。在线教育有别于传统面对面教学,学习者、教学者、在线环境、在线资源和教学平台缺一不可。网络教学对于信息化设备和网络环境要求更高。通过调查发现,居家期间,部分学校网上授课在设备和网络环境方面不能满足教学需求,或者设施不能支持或者适应网络平台,或者网络速度不能满足直播方式。设施的差异使得不同地区和不同院校之间的教学效果差异加大。

(2)课程资源和教学平台不能对接专业教学。在线教育的效率和成果很大程度上依赖在线的学习资源。网络为在线教育提供了直观、多样的教学资源。一方面是“名师”、“优课”等各类国家省部级精品课程和优质开放资源,另一方面各高校各专业使用教材,课时比例,评价方式多样化,不能满足在线学习者个性化的需求。因此如何保证在线教育资源的适用性还是今后亟待解决的问题。

(3)专业教师信息技术水平不足。信息化时代,专业教师原有的自身专业知识已经无法满足现代化教学的需求,在线教育要求教师具备较高的信息处理能力和知识整合能力,以及现代化的教学课件的制作。通过在线调查发现,不少于1/3的专业教师对于课件制作、教学视频录制编辑、图片声音影像处理等处理能力不足,不少于1/2的教师不会应用手机电脑同屏功能。最突出的问题就是当在线教学忽然出现问题时,手忙脚乱,不能及时处理问题,给线上教学带来负面影响。

(4)家校合作未能达到步调一致。居家带来了社会生活方方面面的改变,其中也包含教育观念和方式。尽管在线教育还是不能取代传统课堂,但是也势必是新的发展趋势。在线教育遇到的另一个难题就是家长的信息化处理能力不能与教师的在线教学相协调。师生在空间上的分离是在线教育最大的挑战。尽管高校在校生大部分已经是成年人,但是自律性很大程度上还是依赖于家长对其的监督和约束。学生家长对于网络认识的不深,大部分家长对于网络的排斥,或者对于学生的过度信任,不知道如何引导和监督,都给线上教学带来负面影响因素。

(5)农村学生网络和设备缺乏。地方性高校农村学生的比例普遍比较高,相当大比例的学生来自于偏远贫困地区。自身家庭条件和周边信息化设施都不能满足在线教学需求。据数据统计,44%的在校生没有电脑,62%的在校生周边没有打印设备。因此,目前农村地区的网络环境和信息化设备依然是在线教育发展的短板。

(6)城市学生不同家庭环境差异明显。在新时期,一方面家长要求有更高水平、更有就业针对性的教育需求,另一方面地方性高等教育发展不平衡,已经成为一个突出矛盾。虽然城市人口中高等收入家庭越来越多,城市学校教育信息化基础设施、网络环境等日趋完善,但是城市不同阶层家庭网络环境和信息化设备差异明显。中高层收入家庭子女可以拥有最高的网速和最优的设施,对于更高水平、更高质量和更多样化的在线教育需求强烈。而部分城市低收入

家庭连最基本的网络和上网设备都很难保证。因此如何平衡不同学生的需求,保证弱势群体在线学习也是值得关注的问题。

(7)网络不正规培训良莠不齐。居家期间网络上出现了大量诸如:四六级培训,就业指导培训,软件编程速成培训等,网络教育准入机制不健全,很多教育机构资质低或者没有资质,大多数在线培训企业都是迎合短期速成的功利思想,忽略教育的内在规律,损害在线学习者的切身利益。

2 应对策略

(1)优化学校在线教育的网络环境和硬件设备,保障学生的在线学习。技术支持,学习资源不断更新,学习活动的合理安排,学习过程的有效监督和学习中问题的及时解决等,都是保证在线教育顺利开展的重要保证。建议有条件的院校成立专门的在线学习服务中心,配备专门的技术人员,完善技术支持,及时解决教师和学生在学习过程中的技术难题。

(2)鼓励建设并整合优质在线教育资源和教学平台,保证在线教育的实用性。首先教师要改变教学策略,减少学生线上学习的孤独感;此外可以在现有的教学平台或者资源基础上,针对本院校本专业的特色,针对不同的学生群体做出课程建设计划。强化平台统筹,提高学生在线学习的积极性。

(3)加强家校合作,保证居家在线学习顺利完成。教师需要认识到自己正在从知识的权威,转变成优质教育资源的推送者,因此在线教学对于师生都提出了新的要求。要积极开展家校合作,将家长如何督促学生居家在线学习已经如何促进孩子网上自律等作为家校交流的重点,将网上互动、网上自主学习作为提升学生信息现代化素质的核心。

(4)倡议相关部门,实施投入倾斜和上网优惠等政策,确保在线教育的普及,城市低收入家庭和农村偏远学生也能享受优质在线教育,要通过教育信息化来缩小城乡教育差距促进教育公平。因此可以倡议地方政府和相关部门,优先发展城乡边缘和落后的农村地区的教育信息化,向城市低收入家庭和农村偏远地区投入倾斜,实施优惠政策,是他们也能享受优质在线教育资源,跨越数字鸿沟。

参考文献

- [1]穆素.深化与重构:移动学习与在线教育[M].北京:高等教育出版社,2019.
[2]焦间利,周晓清,陈泽璇.疫情防控背景下“停课不停学”在线教学案例研究[J].中国电化教育,2020(3):106-113.

作者简介:林琳(1979-),女,唐山学院教师,副教授,主要研究方向:高等教育,翻译学;李文艳(1978-),女,唐山学院教师,讲师,主要研究方向:英语教学,高等教育研究。